

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margit József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése, ide küldendő az előfizetési díjak nyilvántartásai és hirdetések.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Hirdetések jutányosan számíthatnak.

Előfizetési árak:
Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetések elfogadhatának:
Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben, Schalek H., Dukes M., Oppelk A. *«Altalanos Tudósítók»* hirdetési osztálya Budapest.

Nyitlittér pettóóra 20 fill.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« s a t. hivatalos közlönye

Hollós Mátyás.

A magyar nemzet ismét ünnepe. Az igazságos király emlékeztének adózott ihletes kegyelettel. Lélekemelő szép volt Hollós Mátyás hatalmas monumentumának leleplezése a nemzet minden rangú és rendű fiának részvétele mellett.

A kolozsvári ünnep dicső glóriával övezi körül emlékét ama nagy uralkodónak, ki ötödfélszáz év előtt bölcs körültekintéssel, részrehajlatlan igazságérzettel és pártatlan fajszeretettel kormányozta országát.

És a nemzet eljött a kincses városba hátját, igaz szeretettel méltóan leróni a nagy király emlékének; elzarándokolt a kegyeletes magyarság a legigazságosabb uralkodó szülőföldjére, hogy szobra előtt emlékezzék és elmélkedjék; — Fadrusz János zseniális hatalmas alkotása mellett eltűnedezt! rég mult időközön . . . A szobor megelevenül, a nagy király dicső alakja megmozdul és igazságot oszt, véd, hirdet, alatomosságot, ostromoz, megvet, büntet; nagy éles látással, széles látókörrel és erős individualizmussal, ideális gondolkodással ujít, teremt, alkot; művészetet, irodalmat, tudományt hozsát meg országában, a műveltség áldáshoz, termékenyítő magvait hinti el s felvirágoztatja, felelőssé teszi a hazát és hódításával tetemesen megnagyobbítja az ország területét.

Legméltóbb jutalmát és elismerését dicsőteljes tevékeny uralkodásának a nép osztatlan szeretetében találta s ez a nép rajon-

gással veszi körül s korai halálát megrázó fájdalommal siratja el. A nagy király halálával sirba vész a magyar nép boldogsága, mindene. »Meggalt Mátyás király, oda az igazság!«

A remek szobor előtt magasba szárnyal a magyar lelke. Hiszen maga a hely, melyen a szobor áll, a Mátyás-tér (a régi piac) és annak környéke számos nevezetes történelmi eseményekre emlékeztet. Nincs e téren, hol a szobor áll, egy göröngy sem, melyet már honfivér ne áztatott volna.

Ha a történet lapjait forgatjuk, elolvashatjuk onnan, hogy itt lejeztetett le Póka János, itt vértettek el Kabós Farkas, Bogáti Gáspár, Barcsay Miklós, Csanádi János, Ósi Miklós, Csányi Miklós — s ki tudja még mennyien! Ha csak azok vérei nőttek volna egy-egy virággá, kik hű és jó hazafiként haltak itt, akkor is bizonyosan egy sűrű virágerdő látnánk, mely illatot küld fel az égbe tömjénül és szép színt mutat engesztelésül.

A díszes egyházzan adta át Izabella királyné Erdélyt Kastaldónak 1551-ben. Könyvezte adta át, kényszerítve volt rá. E tér keleti szögletén lejeztettek le 1594-ben a Kendiek, Forró János és a híres Litterati György. Midőn az utolsó fő elbukott, megdördült az ég a temetés zenéjeül, a villámok a fákllyakat akarták helyettesíteni s könyveztek a felhők.

Forgassuk tovább a történelem lapjait s találni fogunk oly jeleneteket is, melyek

örömmel töltik be keblünket, melyek a szomorú képek után vigasztalnak.

1467-ben az erdélyi főurak közül többen összeesküdtek a 34 éves fiatal és erélyes Mátyás király ellen. A fővezér Veres Benedek volt s az összeesküvés színhelye Kolozsvár. Mátyás, híret vévén az összeesküvésnek, rögtön Erdélyben termett Veres Benedek csatarendbe állította seregét, készen várta a királyt. Mátyás Felek felől bejött s végigment a föllállított katonaságon. Veres Benedek rohamot parancsolt, de im' a sereg vezére parancsára sem emel királyja ellen fegyvert. Veres Benedek látván, hogy serege nem engedelmeskedik, a királynak átadta kardját. A nagy lelkű Mátyás a nyujtott kard helyett saját kardját adta át s a sereg felé fordulva szólt: »Kövessetek engemet s mossátok le nemes fegyveretekről a szennyet!« A sereg a király szavára fellelkesült s követte Mátyást Moldvában.

E véraztatta, történelmi nevezetességű téren emetkedik Mátyás király szobra, hirdetővén fejlethetetlen nagyságát és dicső emlékeztét.

K o r u n k.

Csodák korának nevezi egy nagyhirű angol író (Wallace) s ezen hízegő állításának támogatására elősorolja az emberi gondolkodás valóban csodás haladásainak egész sorát; oly haladások ezek, melyeket a le-

T Á R C Z A.

Két asszony.

Irta: *Rendeki L. Ernő.*

(Vége.)

Othon már várta őket az atya — tisztos szép öreg ember, a falu rektora. A mint meglátta a fiát, patriarkális arczán, bárhogy akarta is visszafojtani egy nehéz könyecpe gördült végig — de azután észébe jutott milyen reményekkel engedte el ezt a fiút a nagy város zabájába — s látta, hogyan tért vissza, koldusként megrongyosodva, kitört beöle a keserűség:

— Szegyeled magadat, mi lett belőled? Ő megfélekedzett róla, hogy a fiu beteg, de az anyja nem:

— Ne bántsd, nem látod, hogyan néz ki, hisz beteg!

— Beteg? Elhiszem éjjelét nappalát azokkal a kasza-kapa kerülő »tehetségekkel« tölti. Meglátszik rajt, hogy csak azért teszi be maga után az egyik korecsma ajtaját, hogy a másikat kinyithassa. Tanult volna inkább, akkor most nem kellene az egész falu előtt az ő rongyai miatt szegyenkezem.

— Te is apám? tört ki a fiu és sirva bozult anyja keblére.

— Hát még kicsoda? kérdi csodálkozva az apja.

— Senki, senki, csak úgy mondja — vág szavába az anya. Ő tudta, — azokon a lázas éjszakákon, míg fia eszméletlenül hanyódt a körágyon, elmondott ez neki álmlában mindent, Őh! ha teljesülne minden átok, mit ez a nemes jó asszony arra a másokra, arra a számító gonosz asszonyra szórt — most nem élvezhetné azt a vérdíjjal megváltott jó módját. Megátkozta szívéből, napi imádságába foglalta az átkot, melyről hitte a jók bizodalmlával, hogy beteljesül. Mire képes egy anya — kinek megölik a gyermekét. Az a vallásos jó asszony, kinek ajkát azelőtt még a legártatlanabb szítek sem hagytá el soha, annak szívét most csak a bosszuvágy tölti be.

Pár hónapot töltött a fiu szülői körében. A kedves környezet, az úde falusi levegő látszólag meggyógyították és eljött a nap, mikor visszatért a városba, hogy befejezze tanulmányait. Alig töltött néhány napot bent — találkozott az asszonnyal a mint ez ott ült férjével egy elegáns kávéház tükörablaka mögött. Hogy megváltoztak ezek is. Fischer ur, a szürke kopott emberke elegáns redingotbar, az asszony suhogó selyemben, kincset érő ékszerekkel. Hát gazdagok lettek? Igen! A főnök ur hirdelen megszerette Fischer urat és a város egyik legelőkeltebb utcájában egy szép boltot vett neki s mindezt nem kért tőle egyebet — mint hogy ha meglátogatta őket Fischer ur legyen okos és tapintatos és távozozzék hazulról. Ezt csak szívesen metehette a szürke, az ostoba Fischer ur?

A fiu pedig a mint meglátta az asszonyt, — ismét a régi lett. Megfélekedzett apjának tett igé-

retéről és elővette az írásait, beléjük ölte a lelket. Megfélekedett arról, a mit anyjának ígért és mint az árnyék nyomon követte az asszonyt. Beszélt neki szerelméről, rózsás ábrándjairól, elmondta neki álmaim melyeknek mindig ez az asszony volt a királynője. Ezt most már nem bozantotta a fiu szerelme, most már szívesen hallgatta, mert mulattatta.

Egy izben ott ült az asszony kényelmesen butorozott szalonjában, mikor vendégek jöttek. Szeretett volna megszökni, de már nem lehetett. A sok fényes úri vendég — kíváncsian nézte azt a rongyos alakot, mely úgy kiritk közülök, az asszony pedig zavartan mutatta be.

— Izé ur! — Kálmán ur! író!

Ennél többet nem szözlött hozzá senki, ő meg a mint tehette eltávozott, mert érezte, hogy az az asszony ismét szegyenkezik miatta. Kábult fejfellett haza lakására, szíve ismét hevesen szabálytalanul dobogott, torkát fojtogatta valami, — ágnak esett. Másnap sem tudott felkelni, ágyban volt akkor is, mikor egy váratlan látogató érkezett. Egy sánta vörös emberforma kis szörnyeteg, ki levelet adott át neki és rettenetes hajlongások között elmondotta, hogy ezt Fischer-né urhölgy küldi. Elolvasta a levelet:

Kedves Kálmán ur! Tegnapi kellemetlenségem volt ön miatt, a jövőben olyan külsővel, nálam ne jelenjék meg, — tudja úri társaságban — mint a miénk — ez nem illik. De mert tudom, hogy Ön engem nehezen néltőlözne, — itt küldöm a szabómat, rendeljen nála pár öltöny ruhát majd én kifézetem. »Fischer-né.«

folyt században főleg a technika s az ezzel szoros kapcsolatban levő természetudományok terén elérték. Egyuttal azonban a társadalmi rend felé is fordítja figyelmét a nagy angol gondolkozó és tekintetelvetve azon kiáltó diszharmonia, mely a hasznos felfedezések nagy tömege s a társadalmi rend s élet szétbomlása, chaosza közt létezik, — ezen szavakkal végzi fejtegetéseit: ez a csodák, de egyuttal a szörnyetegek korszaka.

S a nagy írónak igaza van.

A ki főleg az utolsó évtizedekben beállott, és folyton tovább haladó és fejlődő válságot figyelemmel kíséri: a ki látja menyire észrevehetővé leszi magát folyton határozottabb következetességgel kifelé is a szellemek elválása: az nem hagyhatja figyelmen kívül azon jeleket, melyek arra mutatnak, hogy talán már a közel jövő tanuja lesz azon az egész nemzedékekre kiható döntő küzdelemnek ama két hatalom között, melyek a világ tulajdonképeni egyedüli és Goethe szerint a világtörténelem legmélyebb themáját képezik; e két hatalom pedig: a hit és hittelenség; a társadalmi rend és anarchia; a jogosult tekintély és az individuum abszolút szabadsága között. Hiszen a napi sajtó s az időszaki irodalom a számtalan népies könyv és folyóirat buzgó működése által a materialistikus fölvilágosodás már annyira elterjedt, hogy már lényeg a köznép legalsóbb rétegeibe is behatolt s az emberi természet alacsony oldala vágyainak hizelegve és kedvezve, — ott alkalmas, termékeny talajra talált.

Engedjék meg nekem, igen kérem, hogy itt egy történelmi epizódot felhozassak a mely e kor jellemzését némileg talán világosabbá tudja tenni.

Midőn 725 év körül Tharthan assyriai hadvezér, Azot, philisthaei határvárost, Aegyptom kulcsát ostromolta, hogy így Sual az akkor hatalmas aethiop—aegyptomi királyt haddal megtámadja: a zsidók az aegyptomiak pártjára állottak, azon reményben, hogy ezek segítségével megszabadulnak az assyroktól, a kiknek tributariusai válá-

nak. Izaiás próféta korholta népének ezen eljárását és megjövendölte az assyrok győzelmét az aegyptomiak fölött. A zsidó származása törzsek között volt az Idumiók arab törzse is; ezek származtak Ismael, Ábrahám fiától. Nagy szorultságukban ezen kérdéssel fordultak a prófétához: Mond meg te, Isten férfja, te őrzők: mily távol van az éjszaka?

Ugyan kérem, az aggodó félelemnek e jalkiáltása melyik időben volna jogosultabb mint a mi korunkban?

Azon szellem irány, mely már a 18-ik században az Angol és Franciaországban lábrakapott és a mi ezután következményképp lassan s észrevétlenül Középeurópában is készülődött: mindaz most már kezd — gyümölcsöt hozni.

Nem pusztá phraizis az, ha komoly gondolkodó szellemek az alapjaiban megrendült társadalom erőszakos felbomlását, a barbárságra való visszaesést, a pogányság borzalma, az erősebbek győzelmét a gyöngébb fölött, a jogra, részvétre és méltányosságra való tekintet nélkül — hirdetik.

Niebuhr, a legélesebbeszű történetírók s államférfiak egyike már 1830. okt. 5-én ezeket írta: Ha az Isten csodálatosan nem segít: akkor oly rombolásnak megyünk elébe, a milyent a római világ lapasztalt a 3. század derekán: a jölet, a szabadság, műveltség és tudomány megsemmisítésének nézünk elébe.

És mi az oka a szomorú jelenségnek?

Hiába keressük azt máshol, mint azon tényezőnek folyton csekélyebbé vált fontosságában, tiszteleiben és becsülésében, a mely tényező az ember létének kezdete óta a történelemben még mindig az állami és nemzeti jölet, az egyesek boldogságának leghatalmasabb alapköve gyanánt elismertetett. Ezen alapkö. ezen tényező pedig a hit!

Ha csakugyan, a mint ez tagadhatatlan a vallás és morál úgy összefüggnek mint ok és okozat, vagyis ha a hittel szükségképp elvesz a természetes és pozitív erkölestörvénynek a lelkismeretességnek, be-

Még végig sem olvashatta a levelet, mikor a levélhordó kopogtatott ajtaján. Az édesanyja írt neki.

— Édes fiam! Nagyon régen nem kaptunk tőled egy sor írást sem, ebből tudom hogy ismét annak a perszónának a karmái közé kerültél. Drága jó gyermekem! Az alatt míg én itthon annak a nőnek a romlásért imádkozom, te ismét vele töltöd az idődet és megfeledekezel rólnak, megfeledekezel rólam, az édesanyádról és öntudatosan a vesztedbe rohansz. Én kérlek, könyörgöm hozzád, kerüld el azt a teremtést mert a fatalissággal, az életteddel fizeted meg az ő — mulatságát. Láss a tanulás után, de azért írj is — hisz tudod, hogy mily gyönyörűséggel olvasom az írásaidat, csak írj Édes Lelkem, hisz ha majd belőled híres ember lesz, — az anyád lesz rád büszkébb. Azt az újságot a mit küldtél nagyon köszönöm — igen szepet írtál bele, de ne írj mindig arról az asszonyról, próbálj másról írni — írj egyszer rólam — az édesanyádról — de azt ne nyomtasd ki az újságba. Ugye, ugye ez a te öreg anyád mennyi bolondot írkal ide. De ha írok mindig úgy gondolom, mintha beszélgetnék veled. A Gyurika szépen nő, most is igen dicséri az apja, hogy már milyen szépen tud írni, ha majd megnő, őt is utánad küldjük nagy tudományt tanulni. Isten veled édes gyermekem, fogadj szót a te szerető édesanyádról.

U. i. Küldök egy kis pénzt — eladtam egy pár libát — csináltass fiam magadnak egy áltó ruhát rajt. De meg ne köszönd ezt a pénzt, ne hogy apjad megtudja.

Eloolvasta ezt a levelet és göröcsös zokogás

vett erőt rajt, azután rongyokba tépte azt a másik levelet és odadobta annak a sánta emberkének.

— Mondja meg a Fischerné urhölgynek — szolt el-csuklók hangon, hogy köszönöm a jószágát — csinált nekem ruhát — az édesanyám — egyébként is téved, ha azt hiszi — itt tovább nem folytathatta, torka elszorult, faldoklási roham vett erőt rajt, az a vörös emberke pedig jónak látta tovább állni.

Kálmán felkelt, érezte, hogy rendbe kell hozni a dolgait, mert az idő halad — s tudta, hogy itt a vég! Reszkető kezekkel nyult legelőbb az írásai után, ezeket temette a lelkét — össze takarta őket — szépen egy csomóba és azokat a szomorú dolgokat, melyeket annak — a másik asszonynak írt — odaajánlotta annak a jó asszonynak — az édesanyjának.

Azután visszafeküdt az ágyba, nyugodtan, mint a ki jól végezte dolgát. Pár nap mulva meghalt — feltűnés nélkül, egyszerűen — úgy a mint élt. Hogy miért halt meg? Megölte a szive. Vagy talán önkéze? ki gondolkozott volna ezen? Ha csak az a szegény asszony nem, ott abban a kis felvidéki faluban? Most egy átkokkal egy imádsággal többet küld naponta az Úrhoz. Az a másik asszony? Fj! — higgyük, hogy a jó asszony imája, átka eljut az Istenhez.

* * *

Higgyük; hogy mesét olvastunk, higgyük, hogy nem volt igaz — higgyük, hogy sohasem lesz igaz. Mese — mese —

csülelenségnek, hűség s igazságnak, erény, jog és felebaráti szeretetnek, szóval az emberiség legnemesebb javainak kincseinek tisztelete; ha az ember csak az érzéki gyönyöröknek rabjává válik; akkor azon szomorú jelenségek, a hogyan azok főleg némely országokban korunk signaturáját képezik, bizonyosan sem nem érthetetlenek, sem pedig nem meglepők.

De hát honnan ered másrészt a már annyira elterjedt vallástalanság és hittelenség?

Ennek sokféle oka van; s én itt röviden csak néhányra utalok.

Tudatlanság, gondolkodási lomhaság, szellemi nyereség, felületes műveltség s a tudás egyoldalúsága. Ezek valóban az ember hittelenségének fő okai.

A hittelenség pedig anyja a kételynek s a hideg negáczióknak. Tagad az, visszautasít — elve szerint; csak rombol, a helyett hogy építsen; hitének nem áldoz, de nem meggyőződésből, hanem azért, mert kényelmesebbnek tartja azt, ha nincsen hite.

Meddő, természetlen a hittelenség; olyan, mint egy gránitszika, a melyre egy a szél által odavetett magsem esett. Elfönynyad, elszárad az a fű, a hová lábát teszi a hittelenség.

Cselkó József.

KÜLÖNFÉLEK.

— **Kérelem.** Lapunk f. hó 1-ével a XIX. évfolyam utolsó negyedébe lépett; ez alkalommal tisztelettel kerjük azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, azt megújítani, a kik pedig előfizetési időjük hátralékban vannak, azt mielőbb beküldni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjék.

Tisztelettel

a kiadóhivatal.

— **Dr. Ruzsicska Kálmán** kir. tanácsos, tanfelügyelő e hó 14-én Csáktornya érkezett. Meglátogatta az állami tanítóképző intézet összes évfolyamait s a gyakorló iskolát. Domásineczen és Dekánoveczen a második tanítói állás szervezése, a szorgalmi idő pontos betartása s az iskolamulasztások szigorú ellenőrzése iránt intézkedett. Meglátogatta a turesicssei állami elemi iskolát, melynek második tanítója legközelebb fog kinevezetni. A szelencei rk iskola második tanítói állásának kinevezése iránt a helyszínen intézkedett. Meglátogatta a muraszentmártoni rk iskolát, hol a pontos iskolázás s ügykezelés feletti meglegedésének adott kifejezést. Meglátogatta a csáktornyai állami elemi fiú- és leányiskolákat; azután pedig a tantestülettel a magyar nyelv köteles tanítását szabályozó miniszteri rendelettel összefüggő több fontos módszertani kérdés felett értekezett; egyben kiterjeszkedett a tantestületnek az államosítással kapcsolatos személyi ügyeire. — Királyi tanfelügyelő 18-án Zalaegerszegre utazott, hogy résztvegyen 19-én a bórondi új iskolaépület felavatásán.

— **Athelyezés.** Az igazságügy miniszter Dr. Szegő Hugó csáktornyai járásbírósi albirót saját kérelmére eddigi minőségében a felsőpulyai (Sopronmegye) kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **Előléptetés.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsost vármegyénk buzgó tan-

felügyelőjét a VII. fizetési díjosztály 3-ik fokozatába nevezte ki.

— **Köszönetnyilvánítás.** Tolnai Festicus Jenő gróf ur. Ő méltósága a helybeli Kisdédvő-Egyesület évi szükségleteinek fedezésére 100 koronát volt kegyes adománynozni. Fogadja Ő méltósága egyesületünk irányában tanusított ezen áldozatkészségéért az egyesület leghálásabb köszönetét. Csáktornya, 1902. okt. 17. Bernyák Károlyné alelnök.

— **Felhívatik** Csáktornya nagyközség adózó közönsége, hogy adóhátralékát, miután már az egész évi adó esedékessé vált, annnyival is inkább mielőbb fizesse be, mert ellenesetben a zálogtárgyak összeszedetn, s elárvereztetni fognak. Az Előjáróság

— **A miksavári apáczaikola sat.** cím alatt egy rőpiralt kaptunk. Irta Brauner Lajos csáktornyai állami elemi iskolai tanító. Kiadta a muraközi tanító kör választmánya. A 20 oldalra terjedő művet a tanítói kör választmányának előszója vezeti be. Megtudjuk belőle, hogy a rőpirat tulajdonképpen jelentés a miksavári apáczaikolában a m. tanév végén megtartott vizsgálaton szerzett tapasztalatokról. A muraközi járáskör ugyanis kiküldötte egyik tagját, Brauner Lajost, hogy figyelje meg a miksavári évszázó vizsgálatokat és tegyen azokról jelentést. Brauner ur hazafiai lelkesedéssel, pädagogiai tudással és helyes érzékeléssel felelt meg megbízatásának. Brauner ur jelentése, mint a broschura további soraiól kitünik, valóban elszomorító dolgokat hoz nyilvánosságra a miksavári iskoláról. A miksavári iskolaszék — úgy látszik a népoktatási törvényen kívül helyezte magát, a mikor beszűntette a kántortanítóit és a második tanítói állást és ezen állásokra magyarul nem tudó, Horvátországban tanult és képesítést nyert tanítóknak, illetőleg övönöl alkalmasított. Az iskolaszék e cselekedete értelmetlen előtünik azért, mert Miksavár regében az elsők között tündöklött hazafias dolgában. Mi vagyunk azok, a kik türelemre intjük a tulbuzgókat és a nemzeti kérdések bekés megoldását ajánljuk, de a mikor azt látjuk, hogy Muraköz hazafias elömenetele kézzel foghatólag arculesapja egy község iskolaszéke, akkor fel kell emelnünk szavunkat, mert az még sem járja, hogy a jobbaknak több évtizedes törekvésért csak azért, mert az apiczákkal kevesebb a baj mint a férfi tanítókkal, feláldozzuk saját kényelmünknek. Elismerés illeti a muraközi tanítókört, hogy örökdió Muraköz hazafias elömenetele fölött s fogja Brauner urat, hogy nyilvánosságra hozta szakértői megfigyeléseit. Bizunk a kormány erejében, hogy mielőbb érvényt fog szerezni a törvény szakaszainak s nem fog olyan tanítóknak megtűrni iskoláinkban, kik a magyar nyelvben járatlanok s a magyar nyelvből a képesítést nem szerezték meg. Brauner ur rőpiratát melegen ajánljuk mindenkinek, a kik Muraköz hazafias elömenetele őszintén érdekel.

— **Felhívjuk** t. olvasóink figyelmét a lapunk mai számában megjelent **Bihari Ede** hirdetésére.

— **Lopás.** Csáktornyan a f. hó 13-án tartott országos vásár alkalmával Rosenbég Samu kadarkuti lakos, vásári kereskedőtől Krfogecz Andor petrijanczi (Horvátország) lakos 1 drb. kabátgallért 16 korona értékben ellopott.

— **Vízbefulladás** Welner Ferencz IV. Hegykerület-prekopai lakos f. hó 10-én reg-

gel munkára ment s mikor délfelé Welnerné ebédet vitt az urának, 3 éves s két hónapos leánykájukat a pajtájukban alva hagyta. Visszatérve az ebédvívésből az asszony, nem találta helyén a gyermeket s keresés után a ház melletti tócsában eszméletlen állapotban lelte föl. A gyermek még élt, mikor a vízből kihuzták de orvosi segélynyújtás hiányában negyed óra múlva meghalt.

— **(Ő Szentsége a pápa magyar gyógyvize.)** XIII. Leo pápa Ő Szentsége, a kinek magas életkorát és szellemi frissességét méltán csodálta az egész világ, magyar gyógyító itallal él. A Vatikánba ugyanis a „Pálma“ jelzésű keserűvizet hozatják Ő Szentsége egyenes utasítására, a ki e gyógyító itallal igen meg van elégedve. Ritka kiüntetés a magyar vizre, hogy a pápa asztalára kerül s méltó elismerés illeti Loser János, cs. és kir. udvari szállító czéget, a »Pálma« forrás tulajdonosát, a ki e vizet a pápai udvarba szállítja.

— **Halálos kimeneteli verekedés.** Muraszerdahelyi község felsővégi fiatalágának egy része már rég idétől fogva ellenséges lábon állott az alsóvégi fiatalág egyrészevel. Az ellenségeskedés és gyűlölködés napról-napra fokozódott, míg végre t. hó 12-én elérte a tetőpontot s veres verekedésben nyert befuzódást. A muraszerdahelyi vasártéren 12-én este 8 óraker véletlenül találkoztak az ellenséges felek s azonnal a legádázabb verekedés keletkezett közöttük. Hogy mily elkésereedett volt a verekedés, kitünik abból, hogy két halott s egy halálosan sebesült lett a verekedés áldozata. Kralics Iván 18 éves pektanoncznak a szivét szurták keresztül, s szörnyét hall, Kelencz Márton szolgának a nyáját sértették meg s rövid idő alatt belső vérzésben szintén meghalt. Zsigmics Antal 18 éves földmives pedig három szurás által ejtett súlyos sebével a halállal vívódik. A halálos szurásokat egy odaváló jómódú gazdának Horváth Lászlónak Antal nevű fia adta, kit is néhány társával a csendőrség még az nap letartóztatott. A vizsgálatot a nagykanizsai kir. ügyészség vezeti.

— **Különös jögeset.** Farsza perben kell legközelebb a bíróságnak döntenie S. kisasszony, ki a szini pályá kezdetén áll, éppen oly tehetséges számérszó, mint aminő szegény a gyakorlati tapasztalatokban. Ezért szivesen fogadja egy vidéki társa meghívását és F-ra szegődött R. szimigazgató társulatához. Művészi körökben el volt terjedve a directorról, hogy egy egész hónap leveletlen összeszedi, zsebrevéga és a szegény — fizetés nappal hódgyérről jelent: mincs pénz, pakkolunk kell s így történt ez F-on is, azonban, hogy a személyes megtegnedőzést elkerülje, az igazgató ur ez alkalommal kivételesen titokban elült a városból S. kisasszonyt, így nemcsak a szerződését veszítette el, hanem oly kínos helyzetbe jutott, hogy kartársai szedték össze részere azt a pár koronát, melynek segélyvel hazautazhatott anyjához. Minő meglepetésben részesült azonban, midőn a vasuti kocsiban hűtelen gazdájával találkoztól! Heves szemrehányás, ingerült szóváltás követte e találkozást, míg végre az igazgató mégis meghatótta a fiatal, tehetséges művésznő erélyes fellépése és czinikus szavakkal egy papírszeletet nyújtott át a kisasszonynak. — Fogadja tölem egész vagyonomat! Egy fél osztály sorsolást. Talán szerencsése lesz és nyer valamit! E napokban a mítvsznő Budapestre érkezett és félkereste **Török A.** és **Társai** bankházát, Teréz-körül 46 szám alatt, hogy megtudja, vajon a czégnél vásárolt sorsjegy nyert-e? A czég örömmel jelentette, hogy a sorsjegy nagy fonyereményt nyert. Közben R. igazgató megtudta a kisasszonytól, hogy az ajándéksorsjegy nyert és most visszaköveteli azt az összeget, mely a fizetésen felül megmaradt. Művészkörökben feszült kíváncsisággal várják a per kimenetelét. —

— **Országos vásár.** A helybeli országos vásár, mely kedvező időjárás mellett f. hó 13-án tartatott meg, igen élénknek mondható. Felhajtottak közel 2000 szarvasmarhát

és lovat. Az utóbbiak között volt a kisbíri áll. ménesből 16 drb. igen szép anya kanca, melyek 600—1600 kor. közli áron csakhamar elkelték. Az eladott állatok száma 1100 körül jár.

— **Tolvaj házigazda.** Schuller Mária paphegyi lakos mindennapi kenyéret miniszteri engedély alapján kintornázással keresi meg. Mult hó 20-ától f. hó 4-éig Stájerországban kintornázott mely idő alatt Szodecz Ferencz paphegyi gazda házában levő állandó lakását előtte ismeretlen tettesek feltörték és lakattal elzárt bőrdőnjét felfeszítve, abból 59 korona készpénzt, 200 forintra szóló adóselevelét, a kintornázásra nyert miniszteri engedélyt, cseledkönyvét és 124 korona értékű ruhaneműt elvittek. Feljelentésére a csendőrok kutattak a rablót után s legnagyobb meglepetésükre az összes lopott tárgyakat és 40 korona készpénzt Szodecz házigazda uram istállójában és a padlásán a széna között találták meg. A vallatás alkalmával Szodecz beismerte, hogy a rablást Ő követte el.

Mysterium. A történet folytán nagy időközökkel újra, meg újra ismétlődik a csoda: egy-egy lánegsz megjelenése, a ki formálja a maga korát. Honnan jön és mivé lesz, ez az örök mysterium; fejlődik-e vagy élete legelső pillanatában készen van; az agyvelő tekereseinek foszfortartalma vagy a környezetének hatása magyarázza-e meg azt, a mi lett belőle. Ő határozza-e meg igazán a korát, mint az Übermenschekről most sokan hiszik, vagy a kor szajba meg az ő irányát, — csak abban a körben lehet-e nagy emberré, vagy bármely korra rá tudta volna nyomni az ő bélyegét, okvetlenül érvényesül-e, vagy a Deák Ferenczek észrevételénél és hitatások betöltése nélkül halhatnak-e meg. Van-e olyan Segantini, a ki disznópásztor-nak maradt és olyan Giotto, ki nem let Giottová? Ez a csoda, ez a végéremehetetlen mysterium ismétlődött akkor is, a mikor Nagy Frigyes született. Királyi palotájában oly egyszerűen élt, mint egy spártai. A germán erények kristályosult ty-pusa ő. Az egész királyi család ebédre két táll közönséges ételt kapott s nem egyszer fűtetlen szobában háltak. Az egész [királyi család költsége nem tehetett többet naponként 7 tallérnál, beleértve az udvari nép élelmét. Ez udvarban nem volt semmi fény, kivéve a nehéz ezüst készleteket! melyekből szükség esetén könnyen lehetett pénz venni. Nem gyönyörködte semmi művészet, legfeljebb kötéltánczosok mutatványai szórakoztatják. Egyetlen mulatsága a híres dohánycollégium volt, minden estétjétt abban töltötte, ott jelentek meg előtte főhivatalnokai és a külföldi követek és a király legnagyobb kegyének tartották, ha valakit oda meghívott; ott dohánnyoztak, sört ittak és az udvari bolondok élcezt halgatták.

Nagy Frigyesről és koráról szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 169. füzeté.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; fizetésenként is kapható 60 fillérréval. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján, havi részletfizetésre is.

Felolós szerkesztő:

MARGITAI JÓZSEF.

Kiadó és laptulajdonos:

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).

Sve pošiljke se tičuć zadržavaju novinah, naj se pošiljaju na ime, **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

knjižara Fischel Filipova, kam se predplate i obznane pošiljaju.

na hrvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tjeden jedanokrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta . . . 2 kor.

Pojedini broji koštaju 20 fill.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

MEDJIMURJE

Hasen luka.

Vu celoj našoj domovini na velikom glasu je tak zvana obćina Mako od toga, da obilnosti pova čreni luk zvani. Mako-onćani jesu već dobro s boznali, da povanje luka njim blagoslovljenoga interesa donasa, koj njim za hižu, polje, gorice, dapače i na preštimanešu opravu takaj služi.

Jako hasnovito bilo bi za celi puk domovine naše, da bi Makoa primer započeli nasledovati, radi toga vzel si jesem truda vzel si jesem truda, da se overim u tom da kakov način, i kakovo posluvanje potrebuje taj pripov da i ostali pak spodobnoga cilja postiči mogućen bude, kaj s ovom prilikom ovih novinah štovanim čitateljom na kratko razložiti pripraven jesem.

Svaka hiža trebuje luka. Bez njega neznaju ženske kuhati. Vračitelji takaj spoznavaju za zdravoga, dapače vnoge nevolje vraćiju znjm. Isti sam puk pozna, vu nevolji polešćicu takaj, pri otećenim mozolu. Glavnu svoju dužnost pri kuhanju nosi. Vu paprikaš i gulaš tak ga radu hasnuju, da retke hiže ima, gde ga nebi nucali.

Vu našoj domovini svigdi zraste. Ako njega vnoغو povaju za siljom ga sejaju. Dobru i prhku zemlju najbolje ljubi. Koji ga na veliko povaju od 15—18 kilogram lukovoga semena trebuju. Po sejanju navada je sprhkim gnojom posejanu tablu posipati onda pako povalekati. Da pako luk nedođe gliboko vu tlu, nego ober zemlje rase, da

debeleše luke donese posejano seme plitvo zagrmeno iz zemljum zatim pako zdeskom pobijmo. Osobitu svrhu videli budemo onda kad po setvi za nekuliko danov iz zide, kajti na taj način sigurnije pojavi se van iz zemlje. Vnogi prećuju iz prhkim gnojem gnojenje z nimaju pravo, ar prhek gnoj dugo vremena zadržava vu sebi mokroču i tak zemlja nepostane suha i zvan toga deždovnica leži dojde tamo nuter vu zemlju, kam nju luk želi. Luku kad je suša vnoغو trpi veli jeden vućeni vrtlar, koj to dobro zna, da pri izhajaju zemlje navek vuhka mora biti, kaj je ni slobodno zapustiti.

Debele glave imajuće francuzke talijanske i maderijanske fele lukovo sejne vu tople grede navadni jesu sejati.

Vu tople grede sejanje navadno marcijusa meseca se započne. Aprila meseca pako navadni jesu saditi luka. Koji tople grede »mistbet« neimaju, sejne i na slobodnom mesto takaj moreju posejati i to cele grede na guto, i kad su već poldrugi meler dugi, presadimo nje van na 12—15 cm. rudove i ravno tako i na dužinu gledač. Pri posadjenju glavice dobro bude paziti nato, da lukca okruglija pokrije zemlju, i da njegovo korenje vu zemlju dojde, i k korenju zemlju s rukami ili budi s drevom ta pritskamo.

Pri sadjenju luka vnoغوkrat to falingu napraviju, da njega guto posadiju tim pri rasteњу sebi kvara vćiniju. Najbelje se treba

toga reda držati, kak je vre odzgor naznaćeno bilo, da glede širine i glede dužine 12—15 cm. dalećina bude. Ako je preko reda guto žisel, onda ga treba priredkiti, nego samo onda, kad vre zelenoga luka vu kuhnji moremo ponucati ili pako takovoga na pijacu na peneze obrnuti. Dobra gazdarica samo slabe i gingavo steblo imajuće luke navadna je ivanspunuli.

Oćivestna istina je takaj lukopovci vćilju, da okapanje pol gnojenja hasni. Prvo okapanje veliku pazljivost potrebuje, tim bolje ar na slaboma vu zemlji stojeće korenje lahko bi se moglo van izgrgati. Za taj posel nato prikladne motike tržiju, posmenu tak zvane lukomotike po nekojih krajih pako za nožne motike zovuju. Ovo si je takajše dobro zapamtiti, da vu jednu gredu samo jedne fele luka posadimo, ar drugač zaostane i odraska nema.

Lukeca sejne na koncu majuša ili pako iz prvine juniuša meseca posejajmo, i to ćim bolje guto, da lukec preveć debelo nezraste. Lukeca 4—5 cm. gliboko jeden od drugoga 15 cm. daleko posadimo na dođuće protuletje. Cveta njegovoga nije dobro ćekati, ar tim njegov cvet vnoغو soka iz žnjega potegne. Vu toploj gredi posejani luk onda se izplati ćloveku, ako debele luke želi imati. Onda već vu marcijusu ne faljeno mora posejati vu tople grede.

Ni moguće se zadosta prećuditi, da pazljivo i višekratno okapanje na kuliko hasni luku za odgojenje. Ako je svrhu pos-

Z A B A V A

Karmine u dolini Ziller (Zillertal)

O meni svaki, koj me pozna, zna, da sam od onda, kad sam se po drugi krat na škole dal, skoro celo tuzemstvo i diel inozemstva proputoval, ali moja rodbina se tim niti najmanje nemože ponositi, jer k tomu baš ništa nije doprinesla. Ja sam putoval na svoj trošak — onda, kad sam imal — a na trošak dobrih ljudi, koji suć me bezplatno pod krov primili i nahranili — onda, kad nisam imal. Nikada pako uz i najmanju pripomoć mojih rođakah, koji suć imali pametnijega posla nego li sirotu dijaka podupirati; pak i bolje je tako, barem nisam nikomu dužan obvezanožtih niti obvezan dužnostih — punctum.

Na putovanju onda došavši u Zell (am Ziller — tiroi) nastanil sam se kod ošterijaša »Daviter-«, i tu suć tak okolo zvonjenja u jutro »na pozdravljenje«, kad je već zorja liepo pazljivo preko »Gerloša« u dolinu zalukavala, dvie stvari strašnu kriku podigle, a to suć bila dva frišlinga, kojim suć

oštri nož pod bradek, metnuli; a tko se je srdil u postelji, to sam bil ja, koj sam si vanjukušom uha zatikal.

Ja sam najme kroz velike vaccacije pućoval kroz dolinu »Ziller« te sam u nepopisivo preliepem trgovištu »Zell am Ziller« ostal tri dana putujuć iz Švajcarske.

Ali riedko dohadaj samo jedna srda, i tako me je, koj sam poslie devet satnoš marširanja sigurno bil mira potreben, tri ure kasnije te halabuke, probudila nieka, smodljiva duha iz kuhinje, koja se je kroz kuhinjska vrata van na hodnik, od ovud po stengah gore do moje sobe kopitala i tu kroz ključemcu i razne rezke na vratih do moje postelje došla i mene iz nje na to rekuć van izterala.

»Kaj delate za miloga Boga?« — zapitam ošterijaševu sestru — »kaj hoćete mozbit sve vaše goste prevuditi u dimu?«

Odgovor je bil, da je stari Feichtenhofer iz Zellberga umrl, pak je vćera već kasno na večer poštar narućil pri Daviteru karmine. Zato suć danas ta dva frišlinga zalukana, a ta jaka duha dohadaj od filekov, koji se baš sad kuhaju; seljaki ih radje

jeju ako malo »po divljaćini« diše

Sad me je ta stvar prićela zanimati, pak mi se je ćimlo puno vriedno, opet jednu navadu u puku poznati, koju evo sad ovde hoću probićiti.

I izbilja, vu velikoj zakadjenoj kuhinji se je peklo i kuhalo celo predpoldan u velikih kotlovih: pred kućom u dvorištu razkomadali suć dva, sluge zaklane pajceke velikemi noževi, na velikom trćku i metali falate mesa na kup sa knedline i opet na sup za klobasice; kelnerica Lujzika je po ladicah preiskavala i skupa znašala žlice vilice i nožve, koji suć bili u krpah zamotani tu spravljeni u velikom broju, za balle, za gosli, za karmine i drugo, kaj bi se već tu moglo narućiti i obdržavati: Medjimurcem se bude to ćudno videlo, da sam rekel »za gosti, — ali tam je takova navada, poslie vienćanja u ćirki se gosti obdržavaju u ošteriji, to baš tak, kak i se i pri nas obdržava doma, do jutra — još dalje

Sreberne žlice, kak suć nekoji otmieniji gosti dobivali, bi za lutujuće seljake bilo prefino — tak je kelnerica meni, koj sam te se priprave gledal, rekla: »oni se nebi

tiglo, i našega posluvanja trude nismo milovali onda celo letnu dobu nemamo više skrbi s lukom. Več izprvine augustusa kad njegovoga listja špice počneju žuliti, onda već i zrel počne postajati. Osobito vu septembru mesecu navadni jesu njega iz zemlje poskubsti, kojega zalim pod krov suho i zračno mesto na tenkoma razprejeti moramo.

Jako se vkanjuju oni, koji to misliju da luka takaj potrebno je pokriti i čuvati od pozebice. Istina je, da velika zima naskodi njemu, nego mala ravno ne. Vu suhoj zračnoj komori more ostati. Ako iz nenađa bi nam luk na onom mestu, kamo jesmo ga bili nastanili zamrznuo, nega smeti gibati, nego premiru ostavili na onom istom mestu, ar ako ga počnemo gibati, lahko bi se pripetilo, da naš luk onda v gnjiloču spadne. Osobito samo na taj način more podnesti zimu, ako kurene sobe nahizju na dosta zračnom mestu vu vence njega zvezemo i gori obesimo ne pako na kupe slozimo.

Kaj se tiče toga pri nas, još navek vnogo penz zdavamo na luk, mesto da bi njega sami povali. Pak ovo i mi moremo včiniti.

Ako želimo seme dobiti od njega, pred svakim drugim bilju prije već zagod na protuleje posadimo van najzdravešega, najdebelešega i najlepšu formu imajučega. Na sadjenje određene grede već vu jeseni moramo prirediti, tak, da na protuleje bez svake zapreke mogući budemo posaditi. Dobro bude, ako na jesen prhkim gnojom zemlju pognojimo.

Buduć pako po letu veter lahko vtrgne lukovu belvu, dobro bude, ako poljeje belve maloga količeca zapičimo. Serenati luk dok se podpunoma dozori to svakako moramo počekati, kajti podpunoma do zori to svakako moramo počekati, kajti podpunoma ni dosta zrelo seme vnogo gubi iz ključne mogućnosti. Seme je onda zrelo, kada vu szeptembru mesecu vu sebi seme zadržavajuće glavice suhe, razpukane i seme tvrdo i črno je. Kesno pobirati je takaj nije hasnovito, ar se onda vnogo semena razlepe.

Pobrano seme treba vu suho mesto odnesti, i črez tjeden višekrat obrnuti, da se-

me nebi počelo se kliti. Spravljanje semena slobodno ostane tijam do zime, kad vre itak bolje časa imaju gazda i gazdarica. — Luka vrednost poljeje velikih varašov stanujućih gospodari ovo dobro razmeju, iz drugih selah pako na vagone tržiju velikim trgovcom, koji njim dobro plaćaju za ovo osobito hasnovito kuhinjsko dugovanje.

Po Verner Jenöju

— M. F. —

Kaj je novoga?

— *Prosimo naše poštuwane predplatnike, naj nam vu novim fertalju predplatno zaostatke čim predi pošleju ipredplate ponoviju.*

Imenuvanje.

Magjarski kraljevski od prava Minister Török Istvana, čakovečkoga kotara gruntonice pomočnika vu Nagyatád kr. sudu za pisara — Ellman Belu Muráčanskoga podnotariuša pako vu Muračany namestnoga matice voditelja je imenuval.

Vu obilnosti ribah.

Fiume brege sad, kad je malo mrzleše vreme nastalo, vu velikoj množini pohodile jesu od lepših lepše svakojačke ribe. Kak nam iz Fiume javiju, sad takaj pojavljaju se vu velikoj množini prama bregu. Ribiči jesu včera jednoga takovoga šerega prijeli, medju kojemi je bilo do jezero jako lepih velikih rib. Ribiči neprestajno straziju ribe i dugu svoju mrežu razpreztrli jesu kraj brega vu morje, gde svaki dan vu obilnosti od prijelih rib imaju dobro naplaćeni svoj trud.

Radi siromaštva.

Iz Beča jesu nam već višekrat javili nesrećna ripečenja, koja se jesu dogodila med familijum, sad ove dane se opet iz jednim pomnožila. Fürchtgott Janoš marihilni ošterias je na nikaj došel, radi toga je svoju ženu troje dece, zatim pako sam sebe s revolverom strelil. Fürchtgott je već na lutiko bangrotiral, da nije bil sposoben svojoj familiji svakdašnjega kruha prikribiti.

ponosno prama nebu zdigal te nam svem skupa kazal, gde nam je sa pokojnim Feichtenhoferom sastati se.

Nitko nije imal žalostno odielo, tak nazvanu črninu na sebi, već su svi bili u narodnoj opravi; samo žene su imale crne pregače (fortuch) predvezane. Takaj nije bilo na licah onih, koji su mrtvoga sprovadjali, one žalosti videti, koje je takovom prilikum u varaših videti. Stanovniki tmurnih tirolskih pečinah, gledaju toliko krat smrti u lice, da se po sve nikaj ne presene, ako onda na čija vrata pokućti, pak onda, njihova čvrsta i stalna viera njim takov slučaj smrti, kakti posve naravsku potreboču predočuje i kakti odkritje božje volje pokazuje, koja nas u onem hipu čini blaženimi. kad nam rane zadaje i koja svoju diecu iz ove suzne doline u nebeski paradizuš zove, ravna i vodi.

Kada su tielo posvećenoj zemlji predali a u cirkvi se za dušu sveta meša odslužila, izišli su rodbina pokojnikova prvi iz cirkve, te su vani pred cirkvenimi vratu poredavši, nagovorili su svakoga izlažečega, koj je i sprovodu prisustvoval: »Pri Daviteru se čemo sastati na čašu pive.«

Zdavanje.

Hencsey Gabor čakovečki ošterias tekućega meseca 4-ga dneva obdržaval je venčanje svoje Szaiverth Antuna čakovečke šparkasse direktora i oštarijaša kćerke Irma gospodičinom.

Izgubljeni lanac.

Vu Čakovu od Deak vulice počemši preko glavnoga puta do kraja Kossuth Lajoš vulice putu je jedan dugi zlati ženski lanec izgubljen. Lepi prikaz dobi pri Medjimurja uredničtvu, koj ga nazad donese.

Zdavanje.

Peterfalvi Molnar Janoš Zalavarmegije vu Dolnje-Lendave kotaru čakovečki rođak ovog meseca 7-ga dana po poldan obdržaval je svoje venčanje iz Füleki Dely Mice gospodičinom vu Šopronu.

Greh tuvaruša.

Necemurnu nesrčenost je včinit Marsch Jožef iz Rothangessa imućen človek svojom lastovitom tuvarušicom. Vu Martšcha stanju su višekrat čuli bili javkanje i tužno plakanje Bližni stanovniki, ali nisu mogli zeznati odkud dohadjaju glas. Jeden kvarternik je nekaj za hudoga preštimal i javil je to pri žandarstvu, koji su taki pri Maršchi hitnu vizitaciju držali. Vu priliki iskavanja našli jesu vu jednoj komori skoro čisto, do kosti suho i sobom već negibajuće telo Marscha tuvarušicu. Necemurnu muž je onda zalval, da već od dveh let drži zaprtu svoju ženu, kojoj se pamet meša, vraćiti nju pako dati zato ni hotel, ar se njemu miluju penze nato trošiti. Nesrećnu ženu su onda taki vu špital, njega pako vu rešt odpeljali.

Umorstvo.

Vu Albert-Irša občini vumorili i porobili jesu Horvath Kalmana vu penziji bivšega honvedskoga stotnika, koj je za vreme slobodčine do konca bil vojuval kakti honvedski officir. Sedemdeset i šest let staroga sedoga človeka vu občini svaki je poštuval i ljubil. Blizu kraja sela je s gazdaricom svojom vu jednoj hiži tiho i mirno bil stanjuval. Vu petek okolo poldana susedi njegovi izpazili jesu, da staroga gospona još

niti pravo ufali šnjimi jesti, zvun toga u tako pristojno ošteriji niti nema te srebernine toliko, koliko plehnatinja.»

Dok se je u ošteriji za karmine pravljalo, išli su bližnji rođaki pokojnoga staroga Feichtenhofera, potlam kam bi se dogovorili i ustanovili, tko će slobodno karminam pristustvovati, od kuće do kuće, te su pozivali rođake, prijatelje i susede riećmi: »Prosim na sprovod dojt, u sriedu ob ¼, na sedam u jutro!« na pogrebnu svečanost i zadušnicu.

Na dan sprovoda su se zvona u turnu već od ranog jutra glasili, jer Feichtenhofer je visoko daleko gore na tirolskoj pečini stanoval, pak je onda glas zvonovah imal svojim žalostnim glasom dosta dugo sprovadjati trudnoga putnika, dok su ga nosilec od zgora donesli dole po pečinskih putevih i stazah, koji su dosta teško prolazni; i po dvie ure znadu projti, dok se takov put prevali.

Točno u naznačeno vrieme došli su tim jednostavnim liesom izmed pečinah dole u dolinu te na pol glasno molitve mrmrlajuć, stupali su preko Ziller mosta prama cirkvi koje tanki i visoki turen je svoju glavu,

Za ov put je tih pozvanih bilo samo šestdeset na broju, jer pokojni nije bil izmed bogatjih, drugičje zna broj takovih na stotinu i dve stotine narasti tak, da nasljednici, za karmine dostojno obdržavati moći, moraju više krat i dosta duboko u žep posegnuti.

Anda je tu sad Lujza morala stola za šestdeset osobah pokriti. U prvaj velikoj tak nazvanoj seljačkoj sobi, bili su pet četverouglastih stolovah, pri svakem je moralo 12 osobah se tiskati. Anda je na svakom stolu stalo dvanajst tanjirah, na svakom tanjiru bile su žlica nož i vilica, salvetah nije bilo. Tko si je hotel usta brisati, mogel je to polag stare navade hrbotom ruke ili iz stola višćim stolnjakom učiniti; ili jedino rukom a ruku je onda mogel u stolnjak obrisati.

Na jednom vulgu stola bila je postavljena flaša sa žganicom, na drugom, ovomu naproti vré s pivom. I kad su onda okolo 8-me ure pozvani po malo dohadjali, kak se to za žalost pristoji, ali ipak se držći onoga: »Mrtvi ima svoje, a sad mora i živi do svojega dojt!« — posedali su se liepo mirno i tiho za stol te su se najprije iz flaše i vrča okriepili za dalnji posel. Samo

on dan videti nisu i da još nije van došiel iz svoje hiže, nekaj hudoga mislili su iz toga i probali su nuter idti k njemu. Pokehodob dugo nije hotel odprti svoja vrata, poslali su po špolara i potrlji su ključenicu. Horvath Kalmana mrtvoga su našli na njegovoj postelji na glavi njegovoj strašne rane bilo videti i poljeg posteले ležala je jedna oštra sekira. Ormar je odprt bil, jedna mala drvena ladička, vu kojoj je peneze imal potrla na stolu prazna je ležala. Horvathova vura je takaj zniknula i jeden paklec belo flačno je takaj bilo odnešeno. Nego niti gazdarice ni bilo takaj. Iz ovoga bilo je videti taki, da jeli gazdarica sama, ili pako s pomoćjum drugih zločincov vmorila i porobila je siromaškoga starca. Iz Monora kotarski sudac ja još on dan postal na lice mesta na iztragu, na to odredjene činovnike i kotarskoga doktora. Doktor je dvadeset i jeden iz sekirom vćinjini vadarec našel na nesrećnoga človeka glavi, i zvan toga šestnajst mestih potrla rebra. Ovo žalostno pripćenje telegrafirali su taki Horvath Laszko penzioniranomu hovědskomu oberstu kakli njegovomu sinu vu Kecsckemet i pozvali na svojega nesrećnoga oca žalosten sprevod Redarstvo sad sve povsudi išće gazdaricu po imenu Onde Juliana, koja je i po tom poznata, da se već višekrat obrnula okolo restov.

Žalosten prihodnik.

Vu jednoj budapeštanskoj oštariji — je navadno pripćenje — opet jesu morali žrta razbiti. Samoubojstvo se je pripćetilo. Iz stranjkoga mesta došel je gori jeden mladi selski notariuš, koj je hotel vu glavnim gradu Budapeštu vumreti. Od pripćenja sledeće javiju: Vu Kerepešit-ul vu jednu starinsku vekšu oštariju jeden elegantno oblećeni mladi človek dojde nuter i za stran svoju sobu prosil. Jeden mali kufcr je imal vu ruki, i kak je rekel, da ravno sada iz zeljeznice je došel. Jako zmućeni i odtrudjeni se videl, kak da bi od dugog putovanja došel. — »Jednu na drugim ili na tretjim katu sobu prosim, — »rekel s žalostnim i zasopljenim glasom. Ove oštarije portašu, s kojim se spominal, čuden se videl ovaj mladi človek, iz obraza bilo je moguće presuditi, da njegovu dušu neizmerna

udovici pokojnoga, staroj izmućenoj žencici nekak nije hotelo prav u tek iti. Na to joj jedan mladji porine flašu žganicom u ruke riećmi: »Samo pijte mamica, da vam se srđce podigne!»

I žena pustil suzu u čašu, i pogutne svoju žalost zajedno sa žganicom.

Jela pak su ovom redom dohadjala na stol; 1. Juha sa klobasi. 2. Kiseli fileki sa kruhom. 3. Govedina zeljem. 4. Frigana jetra. 5. Svinska paćenka sa knedlini i 6 kuhane suhe slive i nekakovi maleni kolaćici. Jela su u velikih zdelah bila na stol nošena te si je svaki svojem jedalami iz zdelah na tanjir uzimal. Za kratko vrieme su bili svi u poslu tak, da bi čoviek bil mogel misliti: ovi ljudi nigdar nisu bili za nikim žalostni, a u uništavanju svinske pećenke pako činilo su skoro neveruvano dielo.

Po gostovanje je bez prestanka trajalo od 8-me ure pred poldan do 2-gue ure poldan, anda punih šest satih, pak ja, koj sam to sa strane opazival, nisam mogel opaziti, da bi se samo jedan od tih delavecov u to vrieme bil zatrudil. Isto tak se lagvić

bolest terši. Nego ipak nije mislil, od njega nikakovo zloćinstvo. Na drugim katu 55. broju sobu odprli njemu. Ovaj novi gost najprije zapisal si je svoje ime vu navadnom kajigu, vu koju je ove reći napisal: »Schvab Sandor notariuš, Tár, Hevesvarmegye.» Zatim se zatvori i više se nepokaže. Po poldan okolo pete yure hotela je hižna puca vu sobu iti, da priredi za noć njemu postelju. Nego badava je ružila, odgovor dobila nije. Od vratah ključ pako od znutra vu ključenicu je stal, kak je to videli moguće bilo. Po špolara poslali jesu, koj ključenicu dolitvrgel i odpril je vrata. Schvab Sandor mrtev ležal je na podu sobe, poljeg njega pako ležal je njegov revolver, s kojim na desnoj sluhil zrokuval si je smrtnu ranu. Na stolu ležalo je dvanajest listov, koji su onda bili pisani. Kak se vidi, celi popoldan ove liste je pisal. Vu onim hipu javili su pripćenje od redarstva nadkapitanu, od kojega na to odlučeni redarstveni činovniki zajedno dr. Reisz Aladar vraćiteljom na doćeno mesto došli jesu. Po vitezitanju doktor previdi, da Schvab taki popoldan postal je samoubojac. Liste, koji su po nesrećniku svojoj rodbini, svojim prijateljom titulirani bili, činovniki su nje. k sebi vzeli i redarstvenomu uredu predali.

Na lovu ili vadasiiji.

Zichy Jenő grof vu Szt. Ivan svojem imanju na čast tamo se zadržavajućega mladoga Konstantinovic Mikloš hercega veliku vadasiiju je odredil. Na vadasiiji, maloj nesreći je tak potvrđena nastala. Herceg najmre vu kuruzi je pet poganjačov šprihom pleziral. Zichy Ödön grof pako jednoga logara i tri poganjaće. Na sreću ni jednomu se ni pripćetila od više velika nesreća, velika ova gospoda dobro jesu nadarili nesrećno obhodeće ljudi.

Sumlja.

Žalostno je ovo pripćenje, od kojega jeden pariški glas govori. Pomilovanje vreden je jeden nesrećna navučitelj, kojega je sumlja natrerala vu smrt. Vu Parče francuskoj občini, vu prošastnom marcusa mesecu vmorili jesu tak zvanoga Hureta iz skupa njegovom ženom. Iskali zavvedavali jesu za krvoćenika, ali bez svrhe. Medjutim se pripćetilo, da vu občini jedna i više rado brbljajućih starih ženah nepremišljena

s pivom i flaše žganicom nisu mogle prituževati, da bi je bili zanemarili.

Pod jelom se je vrlo malo govorilo bili su svi odviše žalostni, a bilo je i drugoga posla važnijega. — Ali na koncu svi su na glas za dušu pokojnikovu izmolili pet otec našev i pet zdravo Marijih; zatim je svaki pojedini stupil k udovici te je rekel: »Hvala vam!» — To je bila hvala za jelo. A udovica je svakomu odgovorila: »Bog ti plati!» — To je bila hvala za njegov trud na sprovodu i u cirkvi.

Za tim su se muži i žene razišli gore med pećine, svaki k sebi domov, a dok su do svoje kuće došli, već je opet u želudcu bilo prostora za koj komadić, za večerju.

U ostalom navadno onde ljudi živu umiereno, pak ako baš dojde, podnašaju i najveće oskudice gjejerno.

Em. Kollay.

sumlja je nastala prama Gobillot navučitelju, od kojega jesu bili dobro znali, da jako vu siromaškim stališu žive, i da višekrat duge načini pri Huret familiji. Priliku je dala sumlji ovo ponašanje takaj, da Gobillot je navadno vu samoći življenje svoje sprevadjal i s občinari tak rekuć nit nise pajdašil, vnogo je čital, vućil se i jedino samo svoje familije na dobrote je živiel i kad je od vćinjene krvoćenosti glasa počul to njega najmenje bilo unemirilo. Proti njemu razglašena sumlja je i Gobillotu takaj vu vuhu dospela Gobillot si nije vnogo glave trl radi te bedaste, na njega zmišljene sumlje, nego kad su ga se ljudi počeli vućibati i sprstom na njega kazati, duze trpeli mogućen bil nije, pak otide iz Parochije. Ovo je osupnulo občinare. Da gdje je on vzal peneze, da je mogel odputovati? Kad je Gobillot nazad bil došel, onda su ljudi na glas govorili, da on je taj išćeni krvoćenik. Badava je iskal branitelje prama sumlji, svigdo mu bila odhućena, nigdo si, ni glave trl žujim, akopremi proti njemu posvedočiti mogući mogući bili nisu. Dve let trpelo je učitelja ovo mućenictvo. Nego onda semo na jeden put nestane ga i na jeden večer vu Verdinbu najdeju njega iz prepćenimi prsami. Noza si bil je prepćil, vu svoja prsa, da si smrt zavda proti praganjajućoj sumlji. Njegova rana je pogibeljna bila, ali zato ipak ni mu smrt zavdala. Gobillot je ozdravil, nego Parochie občinari sad su tim bolje njega potvarjali, da je on krivec krvoćlosti. Po dugoj prošnji učiteljsko nadzirateljsvo premestilo je Gobillota vu drugu občinu, ali vu to novu občinu niti nisu ga hoteli prijeti, kajli je sumlja proti njemu već i vu onoj občini razglašena nastala. Za malo vreme vu susedskoj občini, kod svele žene jednom rodjaki svojom familium se nastanil. Za ovo vreme vu Parochije občini jesu bili jednu hižu vuzgali. Naravski občinari jesu opet Gobillota krivili. Za to vreme opet jedno ubojstvo se dogodilo, občinarov jezik je Gobillota držal za krivca. Na zadnje ipak su bili našli pravoga krivca, vu Svajcu su ga bili prijeli. Jednoga iz Parochije pastira sin je bil, za Leelterre je sve svoje falinge istinsko valoval, ipak je nisu nit sada prestali sumljovati proti Gobillotu. Nesrećnoga navučitelja telovno i duševno zdravje neprestajno sumlja je čisto na nikaj spravila. Gobillota pamet je bila zmešala i vu onim nesrećnim hipu hiti sebe vu jeden potok. Pri njegovoj raki na zadnje je ipak zanemila sumlja. S velikom paradom su njega sprevodili na groblje, orsag pako s lepim prikazom nadard je tužnu njegovu familiju.

Pošta urednička.

Strigova. S. E. Amerikanec. Misel je dobra, ali vezući nikak nećete pašati. Jeden je duga, drugi pak kraći, zato pesma jako šepa. Nemremo ju hasnuvati. »Amerikanac« deli smo na vekovećni počinek vu peć.

Rackanzisa. K. M. Sv. Ivan Nepomuk. Lepo i dobro je složeno. Vu kalendar budemo vašu popevku štampati dači. I za novine bi od vas višeput radi prijeli nekaj.

Ormos. K. J. Tužna Mankica. Vašu pućku pripovedku budemo ih vu kalendar, ih pak vu novine deli, ali Kum Jozefa i Kum Ignaca nemremo, ar nije za naše citati. Mrti bi i druge pućke pripovedke znal? Izpišite je i pošlite nam.

Drava. Vásarhely. H. E. Prošli bi jeden arkoš »Nekaj za kratke čas« za kalendar. S pozdravom!

Odgovorni urednik:

MARGITAI JÓZSEF

5159 tk. 1902.

Árverési hirdetmény kivonat.

A csáktornyai kir. bíróság mint lkvi hatóság közhírré teszi, hogy az első gráci sörfőzde végrehajthatónak Baumhack Frigyes és neje végrehajtást szenvedő elleni 710 K. 30 f. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. bíróság területén levő százköi 140 tkv. 261/2, 261/3, 261/4, 261/5, 261/6, 261/7, 261/8 hrsz. ingatlanok mindegyik szántóföld s mindegyik 1200 □ öl területben egyenkint 202 korona kikiáltási árban az árverés ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanra

1902. évi november hó II-én d. e. 10 óraker a százköi községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ban jelelt árfojlyammal számított és az 1881. évi november 1-én 1303 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt övadékes papírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. LX. t.-cz. 70. § értelmében a bálnapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerény-beszölgáltatni.

Kir. bíróság, mint lkvi hatóság.

Csáktornyai, 1902. szept. hó 2-án 805

Rendkívüli szerencse B I H A R I E D E

főarudájában, a hol eddig több mint



öt millió

koronát fizettek ki, közötté

600,000 kor. a 69686. számra
600,000 kor. a 28718. számra

Nem kell gazdagnak lenni, hogy egy sorsjegyet vásároljunk **de általa meggazdagodhatunk!**

SZERENCSE-NAPTÁR.

Január	Február	Március	Április	Május	Junius	Julius	Auguszt.	Szeptemb.	Október	Novemb.	Decemb.
1 87250	1 48837	1 28511	1 73744	1 55927	1 58445	1 28730	1 57898	1 28617	1 18420	1 00000	1 28661
2 00862	2 74092	2 25817	2 82439	2 34226	2 56655	2 73612	2 45786	2 14211	2 82870	2 28865	2 45478
3 28612	3 00627	3 28714	3 19649	3 31252	3 28677	3 28547	3 00808	3 45700	3 00808	3 00811	3 28778
4 28701	4 13225	4 45549	4 57881	4 87207	4 82544	4 57884	4 61454	4 00388	4 48811	4 02888	4 45288
5 00434	5 28455	5 32229	5 08418	5 18127	5 14110	5 01423	5 31308	5 00609	5 78741	5 00418	5 7865
6 00857	6 57110	6 28747	6 08417	6 43223	6 28744	6 08113	6 00259	6 14244	6 14244	6 14244	6 28700
7 05468	7 28467	7 28630	7 55421	7 45710	7 31336	7 82823	7 15303	7 45709	7 45280	7 00289	7 00289
8 28962	8 28728	8 43114	8 55364	8 28731	8 74851	8 06770	8 28606	8 43207	8 57887	8 57887	8 57887
9 28722	9 28726	9 28726	9 28726	9 28726	9 28726	9 28726	9 28726	9 28726	9 28726	9 28726	9 28726
10 08675	10 18411	10 08672	10 31267	10 28615	10 28615	10 28615	10 28615	10 28615	10 28615	10 28615	10 28615
11 06601	11 28414	11 45692	11 55830	11 08606	11 28742	11 34222	11 28262	11 28216	11 28216	11 45746	11 28015
12 06674	12 73222	12 45222	12 34226	12 08606	12 28606	12 28606	12 14226	12 43406	12 73607	12 18414	12 08607
13 28608	13 43226	13 28740	13 08616	13 08616	13 08616	13 08616	13 08616	13 08616	13 08616	13 08616	13 08616
14 45692	14 08640	14 45763	14 43227	14 28615	14 28615	14 14226	14 28615	14 28615	14 14211	14 08640	14 28615
15 28606	15 08606	15 28733	15 28733	15 45744	15 43226	15 43226	15 43226	15 43226	15 43226	15 43226	15 43226
16 57840	16 14126	16 08640	16 28646	16 28646	16 28646	16 28646	16 28646	16 28646	16 28646	16 28646	16 28646
17 08606	17 45729	17 14106	17 28741	17 28741	17 28741	17 28741	17 28741	17 28741	17 28741	17 28741	17 28741
18 57870	18 57110	18 28646	18 28646	18 28646	18 28646	18 28646	18 28646	18 28646	18 28646	18 28646	18 28646
19 28726	19 14106	19 28714	19 45744	19 45744	19 45744	19 45744	19 45744	19 45744	19 45744	19 45744	19 45744
20 45720	20 45720	20 45720	20 45720	20 45720	20 45720	20 45720	20 45720	20 45720	20 45720	20 45720	20 45720
21 57800	21 14210	21 08626	21 08626	21 45736	21 28670	21 28670	21 28670	21 28670	21 28670	21 28670	21 28670
22 14206	22 73617	22 08710	22 43226	22 28626	22 28626	22 28626	22 28626	22 28626	22 28626	22 28626	22 28626
23 08632	23 08632	23 08632	23 08632	23 08632	23 08632	23 08632	23 08632	23 08632	23 08632	23 08632	23 08632
24 08650	24 08178	24 14110	24 28644	24 28644	24 28644	24 28644	24 28644	24 28644	24 28644	24 28644	24 28644
25 02744	25 08646	25 43210	25 43210	25 28674	25 08610	25 28674	25 08654	25 08654	25 74026	25 28681	25 43244
26 28702	26 43246	26 57826	26 31310	26 28644	26 11192	26 08646	26 08646	26 08646	26 08646	26 08646	26 08646
27 73630	27 08646	27 08646	27 08646	27 08646	27 08646	27 08646	27 08646	27 08646	27 08646	27 08646	27 08646
28 08600	28 08624	28 14108	28 28636	28 28636	28 28636	28 28636	28 28636	28 28636	28 28636	28 28636	28 28636
29 28608	29 28608	29 28608	29 28608	29 28608	29 28608	29 28608	29 28608	29 28608	29 28608	29 28608	29 28608
30 28630	30 28630	30 28630	30 28630	30 28630	30 28630	30 28630	30 28630	30 28630	30 28630	30 28630	30 28630
31 45757	31 28702	31 28702	31 28702	31 28702	31 28702	31 28702	31 28702	31 28702	31 28702	31 28702	31 28702

Magyar Remekírók.

A magyar irodalom főművei. Megjelenik, félévenkinti 5 kötetben sorozatokban, összesen 55 kötetben ára 220 korona.

Megrendelhető:

Fischel Fülöp (Strausz Snádor)

könyvkereskedésben

Csáktornyán.

Mikor van a születésnapom?

Mindenki azt a számot vásárolja, amely valószínűleg a neve- vagy születésnapjára fel van jegyezve. Ezen számokból nemozak egész sorsjegy, de 1/2, 1/4, 1/8 is kapható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kert szám már el volt adva.

Az I. osztályú sorsjegyek ára:

egy nyolczad (1/8) — 75 frt. vagy 1.50 k. egy negyed (1/4) 1.50 frt. vagy 3. — k.
 egy fél (1/2) 3. — " " 6. — " egy egész (1/1) 6. — " " 12. — "

Eredeti sorsjegyeket utánvétellel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében küldök. Minden rendeléshez a hivatalos tervezet ingyen mellékelem. A hivatalos nyereményjegyeket húzás után azonnal küldöm. Sziveskedjék megrendelését azonnal, de legkésőbb

folyó évi október hó 25-éig

alóírt szerencsés felárúsításhoz juttatni.

Bihari Ede

Budapest, Városház-utca 14.

Neumann Salamon sin Stefekov

se je preselil vu **Matijaševu hizu** na starim gruntu. — Tam bude magazine nadalje držal i svakovrstne **kože:** maršeče, telečje, kozine, ovčje, zajčeve, lisičje tvorcove, zatim kosti, canjke, vojska i birsa kupuval.

738 4—11



**A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.**

Borgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziázer, amely már több mint 33 év óta megbízhatóbeszörösesülalkalmaztatik közvényenél, csuszal és megbülesénel.

Intés. Silányabb utazatok miatt bevasárlaskor ovatosak legyünk és csakis eredi-ti nyogket dobozokbana „Borgony” vedjegyzel és a „Richter” enzegyzessel fogadjunk el. — 80 f. 1 k. 40 f. és 2 k. kapható. Főraktár: **Török Jozsef** gyógyszerészel Budapestben.

Richter F. Ad. és tarsa,
FRANK- és KIS-UTCAI 11. sz. h.
Rudolstadt.



Árverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az államkincstár végrehajthatónak Filiponics István muraszilvágyi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a kielégítési árverés 211 kor. 83 fill. tőke, annak 1901. évi május hó 29-étől járó 5% kamatai, 15 kor. 58 fill. végrehajtáskérelmi, 16 kor. 80 f. jelenlegi és még felmerülendő költségek kielégítése végett a végrehajtási törvény 144. és 146. §-a értelmében elrendeltetvén, a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróság területén levő a szivicsai 158 tkv. 189 hrsz. a. szántóföldről végrehajtást szenvedett illető $\frac{3}{12}$ része 181 kor. becsértékben — az egész ingallannak a területe 3 h 1276 □ öl — a szivicsai 223 tkv. 347/1 hrsz. a. 307 □ öl területű szántóföld egészben 79 kor. ugyanitt 347/5 hrsz. a. I. h. 245 □ öl területű egész szántóföld 381 K. a 225 tkv. 392/1 hrsz. 352 □ öl területű rétnék végrehajtást szenvedett illető fele 38 kor. és 331 tkv. 348/1 hrsz. 534 □ öl területű szántóföldnek ugyanazt illető fele 58 kor. kikiáltási árban

1902. évi november hó 6. napján délelőtt 10 órakor

a muraszilvágyi község-házánál Thasy Krisztof vármegyeri tiszti főügyész vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár.

Az árverezni szándékozók tartoznak a becsár 10-%-át készpénzben, vagy óvadéképes papírban a kikiáltott kezehez letenni és pedig 18 k. 10 f. 7 kor. 9 f. 38 kor. 10 f. 5 kor. 80 f. 5 k. 80 f.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 20 nap alatt, a másodikat ugyanattól 40 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 60 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 5% kamattal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokat szerint.

Ezen hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a csáktornyai kir. járásbíróság tkvi osztályánál és Csáktornya község előljárásgánál megtekinthetők. Az elrendelt árverés a fenti tkvben feljegyeztetik.

Az árverési hirdetmény a tkvi hatóságnál kifüggesztés s a »Muraközben« egyidejű beiktatás és a szomszédos községekben körözés által közzé tételük.



Egy 37 éves, nőtlen asztalos, (háztulajdonos) kíván házasság céljából, egy 28—37 éves hajadon vagy gyermektelen özvegygyel — kinek 1500—2000 korona hozománya van — megismerkedni. Levelek Lendvay Jánoshoz (Csáktornya Legelőutca 93.) czimzandók, hol az illetővel személyesen is értekezhetni.

H i r d e t é s.

A Stridó-Farkashegyi állami szőlőtelep **1902. évi** szőlőtermése **folyó hó 26-án** azaz **vasárnap délután 2 órakor** az állami szőlőtelepen nyilvános árlejtésen eladásra kerül.

Csáktornya, 1902. október hó 11.

Ulicsny Károly
m. kir. szől. és bor. felügyelő.

801 2—3



JEGYZÉKE az
55,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a leggyorsabb esetben:
1.000.000 korona.

Az összes nyeremények 5 hónap alatt kisorsoltatnak és készpénzben fizetendők.		Korona
1	jutalom	600000
1	nyerő	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	50000
1	"	40000
1	"	30000
3	"	25000
1	"	20000
1	"	15000
36	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
437	"	2000
503	"	1000
1525	"	500
140	"	300
34450	"	200
4850	"	170
4850	"	130
100	"	100
4350	"	80
3350	"	40
55,000	nyer. és jut. kor. összegben	14.459,000

Kiváló szerencse TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Kilencz millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélyesebb sorsjátéka a m. kir. szab. osztály-sorsjátékunk, mely nemsokára újabb kezdetét veszi.

110,000 sorsjegy **55,000**

PENZNYEREMÉNNYEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 459.000 koronát, egy hatalmas összeget sorsoltunk ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I. ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betételei a következők:

egy nyolczad $\frac{1}{8}$	frt 75	vagyis 1.50 korona
egy negyed $\frac{1}{4}$	150	3.
egy fel $\frac{1}{2}$	3.	6.
egy egész $\frac{1}{1}$	6—	12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb,

folyó év október hó 26-áig bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és T^{sa}.
BANKHÁZ
BUDAPEST.

Hozzánk legnagyobb details osztály-sorsjáték üzlete.

Főüradánk osztály-sorsjáték osztályai:

Főüzlet: VI., Terecz-körút 46/a.

Fiókok: 1. Váci-körút 4.

2. Muzeum-körút II.

3. Erzsébet-körút 54.

776 2 4

Rendelőlevél levágandó.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre: I. osztályú magy. kir. szab. osztály-sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget: Korona-összegeben: utánvetelezni kérem postautalvánnyal küldöm mellettelem bankjegyekben (belvágásokban).

Postbús cím:

5137 sz. tk. 1902.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Strahia testvérek s társainak végrehajtónak, Stíncek József és neje ellen 29 K. 26 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai királyi törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíró területén levő őrségi 826 tkv. 808 hrsz. 1420 □ öl szántó föld, 223 kor. az őrségi 861 tkv- 298/6 hrsz. 506 □ öl területű szántó 72 kor. a 37 kv. 45 hrsz. 559 □ öl területű szántó és rét 1341 kor. és az őrségi 93 tkvben felvett legelő és erdő illetőségű végrehajtási szenvedettek illető $\frac{2}{30}$ része 40 kor. kikiáltási árban az árverést ezzel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanra

1902. évi november hó 10-ik napján d. e. 10 órákor

az őrségi községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. 1.-cz. 42 §-ában jelelt árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. kell igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelelt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 1.-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság

Csáktornyan, 1902. szept. hó 1-én 804

5186. sz. tk. 1902.

Árverési hirdetmény.

A perlaki kir. bíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye összesített árvtáranak, Kecskés György perlaki lakos elleni vjhajtási ügyében 674 kor. 70 fill. tőke, ennek 1893. évi január hó 1 napjától járó 6% kamatai 4 kor. 82 f. hátralékos kamat 73 kor. 80 fillér eddigi, 29 kor. 59 fill. árverési kérvényi költség kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a perlaki kir. járásbíró területén fekvő a perlaki 100 sztykben felvett 168. hrsz. ingatlanok Kecskés György nevén álló hányada ($\frac{1}{2}$) 2024 korona, az u. o. 1440 sztykben felvett 161 hrsz. ingatlan a végrehajtási törvény 156 §-a alapján egészben 213 kor. kor. kikiáltási árban mint becsárban

1902. évi nov. hó 11-én délután 3 órákor

a telekkönyvi hatóság hivatali helyiségében dr. Tuboly Gyula ügyvéd vagy helyettese által megtartandó árverésen eladtni fog.

Venni szándékozik figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt, a fenti kikiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni kötelesek.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság

Perlak, 1902. szept. 23. 808

5017 sz. tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.

A perlaki kir. bíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Lustig és Hausler czég s csatlakozott társának Kunej Márton és neje Novák Mária alsódomborui lakosok elleni vjhajtási ügyében 1042 kor. 13 fill. tőke, s jár. kielégítése végett a nagykanizsai kir. trvszek a perlaki kir. bíróság

területén fekvő az alsódomborui 293 sztykben felvett 383 hrsz. ingatlan 229 kor. mint az utóajánlatot tett Lusztig és Hausler bécsi czég által megajánlott kikiáltási árban, mint becsárban

az 1902. évi november hó 15. d. e. 10 órákor

Alsódomborui községhezánál hivatalból köz-

benjövétel nélkül megtartandó árverésen eladtni fog.

Venni szándékozik figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt, 81 kor. bánatpénz fejében letenni kötelesek.

Perlakon, 1902. évi szept. 24-én.

809

810 1-2

KI AKAR egyéves önkéntes LENNI?

Mindazon ifjak, kik az előir. iskolákat nem végezték, előkészütségükre és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerezhetik az **egyéves önkéntesi jogot**. Aki már sor alatt állott, előeset. Születési év köztendő.

Prospektust ingyen és bérmentve küld:

== LICHTBLAU ALBERT ==

a katonai előkészítő tanf. igazgatója, Debreczenben.

Tanbizottság: eddei DRAUGENTZ JÁNOS ny. ezredes és németujfalusi SIMONFFY GYULA ny. huszár alezredes és JÁROSSY LAJOS ny. százados.

Felüg. elő: a nm. vallás- és közokt. ügyi m. kir. miniszterium megbízásából a tank. kir. igazgató.

803 1-*

Kiadó lakások.

Csáktornyan, a Vasut-utczai Kruska-féle házban egy nagyobb utczai és egy udvari lakás

folyó évi november hó 1-től kiadandó.

Dövébét a kiadóhivatal.

Hirdetés.

A Stridó-farkashegyi állami szőlőtelep 1902. évi gyümölcsstermése folyó hó 26-án azaz vasárnap délután 2 órákor az állami szőlőtelepen nyilvános árverésen eladásra kerül. Csáktornyan 1902. okt. 18-án.

Ulicsny Károly

m. kir. szőlőszeti- és borászati felügyelő.

911 1-2

Dr. Glasgall Manfred

fogorvos Varazsdon

készít fogakat szájpaddal nélkül, arany és aluminium fogsorokat. Arany, porcelán, ezüst, amalgam és üveg plombákat.

Dr. Manfred Glasgall

zubar u Varazdinnu

priredjuje zube bez nebne plačice zubište iz zlata i aluminiuma, plombe iz zlata, porcellana srebra, amalgama i stakla.

668 24-*

Szép almákat kilogrammonként 24 fillérel (5 kilós postacso- magokban) továbbá gyümölcsmustot és gyümölcscezetet jutányos áron ajánl



Löwy J.

Polstran

(Steierország.)



807 1-3

Gabona árák. — Ciena žitka.

I m.-mázsa.	I m.-cent.	kor. érték
Buza	Pšenica	13 50 —
Zab	Zob	11 20 —
Rozs	Hrž	10 00 —
Kukoricza uj	Kuruza nova	10 00 —
» » ó	» stara	13 00 —
Árpa	Ječmen	10 20 —
Fehér bab uj	Grah beli	16 00 —
Sárga » »	» žuti	12 20 —
Vegyes » »	» žmésan	12 00 —
Lenmag	Len	25 00 —
Bükköny	Grahorka	14 00 —

Bárminemü

könyvkötészeti munkákat

elvéllal és gyorsan elkészít

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyvkötészete

Csáktornyan.

Koresma bérbeadás.

A benkoveczi nagykoresma épülete,
az ugyanott

f. hó 26-án délután 3 órakor

tartandó nyilvános árlejtésen f. é. november hó 1-től 1904. évi december hó 31-ig terjedő időtartamra a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Egyéb feltételek a szobotiezai körjegyzői hivatalban megtekinthetők.

Benkovecz, 1902. október 10.

793 2—2

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

könyvnyomdája

Csáktornyan

a legujabb gyorsajtókkal és díszes uj betűkkel van felszerelve.

Elvéllal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat,

u. m. névjegyek, levélfejek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket,
— számlák, körlevelek, hivatalos és magán nyomtatványokat, röpiratokat,
műveket stb. stb.

bármely nyelven és kivitelben



a legjutányosabb árák mellett.

